

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

优秀传统文化融入竹竿巷社区居民生活

古运河畔 礼乐声声

汪泷 通讯员 袁进
郝延飞 济宁报道

任城区越河街道竹竿巷社区，社区文化底蕴深厚，文旅资源富集，拥有国家3A级景区顺河清真寺、省级历史文化名街区竹竿巷街区、山东省旅游休闲街区运河记忆历史文化街区等。2022年被纳入任城区文化“两创”示范点以来，社区充分挖掘辖区优秀传统文化资源，扎根文化“两创”沃土，坚持全民参与的理念，持续开展文化“两创”志愿服务活动，助力公共文化提质增效，努力实现优秀文化的全民共建共享。



小青竹宣讲团成员在社区活动中进行宣讲。

多措惠民 感悟传统文化魅力

“盛泰桥位于鼓楼街与古运河交汇处……”近日，来自和平街小学的小宣讲员褚馨悦在社区活动中，以丰富的语言将运河的历史变迁、文化故事和沿岸风情感，在社区活动中向居民们娓娓道来。

为进一步传承运河文化，引导辖区青少年争做保护、传承大运河文化的倡导者、宣传者和践行者，越河街道竹竿巷社区于近期成立了“小青竹”宣讲团。通过在社区活动中，引导辖区青少年成为小小宣讲员，不仅培养了培养孩子们对本土文化的认同感和自豪感，通过他们的宣讲，也让更多人了解和热爱这条流淌着历史与文化的河流。

竹竿巷社区作为城区历史最为悠久的社区之一，自成为文化“两创”示范点以来，社区不断丰富文化传承与普及的形式。通过整合运河沿岸东大寺、

文
化
速
读

天井闸、竹竿巷、打绳巷等文化遗产，挖掘整理运河码头文化、漕运文化、非遗文化、商业文化等文化资源与元素，在社区运河文化展厅进行展示，居民、游客可“一站式”了解运河文化渊源。

此外，社区依托“运河夜校”打造年轻人的“少年宫”，开设书画、古琴、烘焙、茶艺、汉服文化、八段锦、古典舞等50多个类别的课程，让济宁青年在工作之余有了新去处，成为大家的“充电站”“服务站”和“交友站”。

硬件提升 筑牢传统文化阵地

在硬件建设方面，竹竿巷社区糅合儒家文化、民族文化、运河文化精华，融入“孝老爱亲”楼梯、优秀传统文化一条街、“五清”廉洁文化长廊、红石榴民族文化广场建设，打造具有文化感召力的社区文化特色品牌。

通过设置专门的新时代文明实践站活动室、儒学讲堂、国

学讲堂、家长学校室、市民教育室等一室多用的活动阵地，方便居民活动。结合竹竿巷片区老旧小区改造提升，开启微改造，将传统文化元素融于城市更新行动，完善小区功能，提升居住环境品质，推动老旧小区改造由民生工程向发展工程转变，让社区重焕活力。

目前，竹竿巷社区已设有宣传栏、公益广告牌、优秀传统文化标语口号等，突出宣传社会主义核心价值观、市民公约、移风易俗、中华传统美德等内容，让优秀传统文化融入百姓日常生活。

同时，开展“巷里巷亲”便民集市系列活动，集市共分为政策宣传区、非遗展示区、商品特价区、义诊义剪、闲置物品置换区，居民在“赶集”的氛围中增进了邻里和谐之情，享受到了惠民服务，以“小集市”迸发“大能量”。建设“一个楼道”“一条街巷”“一处公园”“文化养老”等主题文化场所，让优秀传统文化融入百姓日常生活。

曲阜赴苏州推广儒家文化旅游

3月6日，曲阜走进苏州儒家文化旅游推广周在苏州成功举行，活动设置了曲阜儒家文化旅游宣传推广活动专区，摆放了宣传展架、旅游地图、研学手册和孔府菜宣传画册等，设置了曲阜非遗体验专区，非遗传承人现场展示了篆刻、面塑、糖画、尼山砚和拓片制作，为苏州人民和游客开启了一场味觉和视觉兼具的儒家文化盛宴。(通讯员 姜会银)

传承中华文化、感受国粹魅力

近日，泗水县文化“两创”示范点泗河街道金泉社区开展以“京剧脸谱”为主题的文化体验活动。活动中，儒学讲师志愿者为孩子们讲述了京剧脸谱的起源与发展，共同观看了经典动画《大闹天宫》。通过此次文化活动，孩子们不仅了解了京剧的艺术形式，更在动手实践中激发了对传统文化的兴趣。(通讯员 葛金成)

曲阜中医药文化夜市火热开市 灯火蓼河中药飘香

易雪 通讯员 张杰 济宁报道

3月8日晚，曲阜市中医药文化夜市在蓼河古街中心广场火热开市，市中医院组织20余名中医药专家“摆摊问诊”，吸引了大量夜游蓼河的游客驻足体验。

活动现场设置中医药文化展示区、名医义诊区、中医药特色疗法推广体验区、保健代茶饮体验区等功能区。游客不仅能免挂号费现场享受名中医药专家的把脉问诊，还能体验针灸、推拿、拔罐等中医适宜技术，品尝各种中药代茶饮，感受中医药在养生保健方面的独特优势。

“现在的年轻人都比较热衷于中医，我就特别喜欢中医院熬制的调脂饮，酸酸甜甜的，消食健脾减肥，在这个景点里开个中医药夜市，满足了我们年轻人的养生需求。”游客李雨轩对各种中药代茶饮情有独钟。

自3月8日起，曲阜市15家公立医疗机构常态化在蓼河

古街中心广场开展中医药夜市活动，除特殊天气外，每天晚上6点至8点30分，都会有4名以上中医药专家为市民和游客们提供服务。随着夜市活动的推进，各医疗机构还将围绕中医治未病、24节气养生等进行中医药文化宣讲，现场教授各式古法养生保健操，发放“家庭中医健康工具包”等物品，让游客在轻松愉悦的氛围中了解中医药、感受中医药、受益于中医药。

“常态化开展中医药文化夜市活动，目的就是通过夜市这个平台，让中医药的‘简、便、廉、验’特色得以广泛传播，中医适宜技术的防病治病、健体强身知识深入人心。通过与热门景点结合，为来曲游客打造又一中医药观光旅游新路线，让广大游客能够在蓼河古街赏美景、看中医、品药膳。”曲阜市卫生健康局中医科科长郭姝君说。



外国游客体验中医药文化。

共筑青春之城，争做新时代追“锋”人

3月5日，曲阜市文物局团委、三孔文化旅游服务有限责任公司团委联合曲阜师范大学中国教师博物馆大学生志愿者在“三孔景区”开展学雷锋志愿服务活动。本次志愿服务活动作为市文物局“青春之城”创建工作的一部分，以现场互动的形式丰富了广大来曲游客的参与感、体验感。(通讯员 王福华)

泗水县皇城村举办主题阅读活动

近日，泗水县文化“两创”示范点、圣水峪镇皇城村举办“浓情三八 感恩母爱”阅读活动。此次活动作为“一村一品乐享‘阅’时光”系列读书会的重要组成部分，旨在通过书籍的力量，提升村民的文化素养，营造浓厚的文化氛围。(通讯员 葛金成)